

捡起车内散落现金，海口一代驾被车主怀疑盗窃

民警模拟现场调取监控还原真相

■本报记者 连家

夜现场

“我拉开车门就看到师傅像是要拿钱，肯定怀疑他偷钱啊。”

“你包里的现金撒了一地，我好心帮你整理，你是不是喝多记错了？”

5月16日23时30分许，海口市琼山区中山南路某小区发生一起纠纷警情。经海口市公安琼山分局凤翔派出所民警调查，双方解开误会，为各自不当言语互相道歉。

是拿钱还是放钱？
代驾捡起现金争议

5月16日22时，凤翔派出所值班电话响起。“警官，请你们快来，我请的代驾师傅好像偷了我的钱！”电话里传来一名女士的急切呼喊。刚结束噪音扰民调解的民警陈忠维立即带队前往事发地点。

在一小区的停车场里，身穿工作服的

代驾师傅王先生正原地踱步，见到警灯快步迎了上来。

“我拉开车门时，张女士的白色背包侧翻在驾驶位，至少有五六十张一百元现金落在脚垫上。”王先生蹲下身子，比画现金散落的范围，“我捡起钱放回她包里，听见拉车门声，回头就看见张女士瞪着我，手里还攥着手机要拍照。”

“我身上就这两个口袋，我现在就掏给你们看。”王先生为证清白，一再让民警和张女士检查他的口袋，但遭到张女士的反对。

张女士一口咬定王先生极有可能“盗窃未遂”，王先生则认为张女士喝多记错了。

“我今晚是喝了酒，但我没喝多，我清醒得很。”张女士对民警表示，她刚刚虽不在车里，但跟朋友道别后没多久便上车了，看到的是王先生伸手去包里拿钱的动作。

陈忠维示意双方冷静，并拿出执法记录仪开始记录。“王师傅，您现在模拟一遍当时的动作。张女士，请您站在下车时的位置，注意别碰到车门。”

模拟现场中，王先生捡起“现金”后正

将其往张女士包包里塞，张女士突然惊呼：“就是这个动作！手腕钩起来，像要往外拿！”

陈忠维蹲在车门外，用手机拍下不同角度王先生动作的光影对比。

“现在有两个关键问题，一是现金是否离开过背包，二是王先生是否有转移钱的动作。”陈忠维合上记录本，抬头看向小区围墙上的监控摄像头，“你们先跟另一组警官去派出所做笔录，我同步联系物业调监控，咱们把这件事弄清楚。”

民警调取监控视频
排除盗窃嫌疑

夜已深沉，凤翔派出所里，气氛依旧紧张。张女士情绪激动地反复说自己看到了王先生拿钱的动作，王先生则着急地解释自己是好心帮忙捡钱。

民警韦泽博赶忙上前安抚两人的情绪，将他们分开，让他们各自冷静下来再描述事情经过。

与此同时，另一位民警对张女士的同行者李先生展开询问。李先生一边回忆

一边描述：“我当时虽然喝得也有点多，但好像看到王师傅是先弯腰捡东西，然后才把钱放进包里的。”

由于张女士的行车记录仪只能拍到车外景象，物业的监控视频便成了破案的关键。所幸，张女士停车位附近的监控摄像头拍到了清晰的画面。

监控室里，民警们紧紧盯着屏幕，不放过任何一个细节。画面中，王先生拉开车门后，并未立刻进入车内坐下，而是有一个明显的弯腰捡拾物品动作。而王先生起身之后，仅仅是将钱放进包里，并没有拿出钱再放回去的动作。

随着视频画面的播放，真相逐渐清晰，王先生的嫌疑被彻底排除。

在民警的调解下，张女士为自己的不当言论向王先生道歉，王先生也对自己的激动行为向张女士道歉。

调解完这起纠纷警情，陈忠维没有停歇，又迅速前往下一出警现场……



扫码看视频

海南自贸港知识学习角

实行海南自由贸易港
市场准入特别清单

制定出台海南自由贸易港放宽市场准入特别清单、外商投资准入负面清单。对先行开放的特定服务业领域所设立的外商投资企业，明确经营业务覆盖的地域范围。建立健全国家安全审查、产业准入环境标准和社会信用体系等制度，全面推行“极简审批”制度。深化“证照分离”改革。建立健全以信用监管为基础、与负面清单管理方式相适应的过程监管体系。

《海南自由贸易港公平竞争条例》由海南省第六届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过，自2022年1月1日起施行。条例结合海南自贸港实际，强化竞争政策的基础性地位，从约束规范行政权力干预市场活动、明确以竞争政策为基础协调产业政策等经济政策、平等对待各类市场主体、放宽市场准入门槛等多个方面，对如何强化竞争政策基础性地位进行相对具体化的规定。

海南省第十四届见义勇为英雄刘广声：
挺身而出 勇擒盗车贼

■本报记者 陈敏



刘广声(资料图)

一名男子在居民家门口盗窃电动自行车，被人发现后一边逃跑一边手持匕首威胁，试图摆脱追击。他没想到，对方不畏不惧不低头。

“我既然看见了，就必须管！”日前，39岁的万宁市东澳镇新群村委会中村村民刘广声回忆起当时的情形说。

事情要追溯到2017年9月16日。当天13时许，刘广声在回家途中发现，一户居民家门口，一名陌生男子正鬼鬼祟祟地撬一辆电动自行车的锁。

“我觉得不对劲，赶紧上前制止。”刘广声称，他离那名男子很近，男子让他不要多管闲事，这让他更加确信该男子是小偷。

男子见自己的“好事”被破坏了，拿出随身携带的匕首威胁刘广声。

刘广声一个箭步冲上去，抓住了男子的右臂与其展开搏斗。男子又从裤兜里拿出撬车的锥子，使劲刺向刘广声的右侧大腿。

“当时感觉到右腿一阵刺痛，但想的就是如何尽快抓住他。”刘广声松开了男子的右臂，男子趁机挣脱逃跑，他忍痛追了10多米，最终与赶来的群众一起将男子擒获。

对于刘广声来说，这次见义勇为并不是他生活中的偶然事件，而是他长期以来秉持的正义感和责任感的体现。

据了解，早在2010年，刘广声曾遇上一名骑电动自行车摔倒后大量流血的女子，并将对方送往医院救治。今年1月份，刘广声在回家路上

看到一名骑电动自行车的男子摔倒在路旁，火速下车把该男子扶起来，并将男子的电动自行车推到安全的地方。

在生活中，刘广声是一个热心肠的人，经常帮助邻居、朋友甚至素不相识的陌生人解决各种困难。

“我们朋友中谁家有困难，首先想到的就是找他帮忙。”好友杜计开在刘广声的影响下也曾多次在他人生命安全遭受威胁的危急关头挺身而出、舍己救人。

2019年8月，刘广声获评海南省第十四届见义勇为英雄荣誉称号。

琼中吊罗山乡综治中心成功调解一起欠薪纠纷

5名农民工工资有了着落

聚焦海南省综治中心规范化建设·动态

本报讯(记者李传敏 通讯员赵紫军)5月13日，在琼中黎族苗族自治县吊罗山乡综治中心的暖心调解下，一起农民工集体讨薪事件得到圆满解决。经过调解，涉事企业与5名农民工达成协议，承诺支付拖欠工资共计12.15万元，切实维护了农民工的合法权益。

此次欠薪纠纷源于吊罗山乡某光伏项目，承建方由于资金周转困难，自2025年2月起，拖欠农民工工资累计12万余元。农民工多次追讨未果，向乡政府寻求帮助，希望协调解决欠薪问题。

接到诉求后，吊罗山乡党委政府高

度重视，迅速成立专项调解组，由乡党委副书记、政法委员牵头，组织综治办、司法所、信访办等多部门联合开展工作。调解组一方面向农民工详细了解情况、安抚其情绪，另一方面约谈项目承建企业负责人，明确其法律责任，要求限期支付欠薪。经过双方核对劳务费用，最终确认拖欠工资总额为12.15万元。

当天，在调解组的见证下，企业与农民工达成调解协议，约定于5月20日前完成工资支付，并签署司法确认书。协议规定，若企业未按期履行，将依法

申请强制执行。

此次调解成功避免了矛盾升级，农民工代表对调解结果表示满意。

吊罗山乡综治中心负责人表示，将持续监督协议履行情况，并计划在全乡范围内开展工程领域欠薪隐患专项排查。同时，将进一步加大《保障农民工工资支付条例》宣传力度，从源头预防欠薪问题，切实保障农民工合法权益。

据悉，4月22日，琼中综治中心完成规范化建设并正式运行接待群众，建立健全矛盾纠纷排查化解工作机制，标志着琼中社会治安综合治理迈入规范化、实体化运行新阶段，有效联动各乡镇、各部门调解力量，便捷、高效服务群众。

澄迈法院开展“典”亮美好，法润未来”主题法治开放日活动

学生轮流担任“小法官”

本报讯(记者王季)近日，澄迈法院以《中华人民共和国民法典》颁布五周年为契机，组织开展“典”亮美好，法润未来”主题法治开放日活动，邀请福山中学、福山中心学校师生50余人共学民法典知识，共筑法治信仰。

活动伊始，在法治副校长周乃堃的带领下，同学们参观了青少年法治教育实践基地。周乃堃结合基地陈设的真实案例，将民法典这部“社会百科全书”拆解为通

俗易懂的法治故事，从青少年的日常学习和生活出发，阐述了民法典在保障未成年人权益方面的重要作用。针对校园欺凌这一备受关注的课题，周乃堃分析了欺凌行为的表现形式、危害后果以及需要承担的法律后果，提醒同学们如果遭遇校园欺凌可以拨打12355青少年服务台热线寻求帮助，还就青少年遭遇违法犯罪事件后的外在困境、内在表现、救济方法、救济渠道等逐一进行介绍。

活动最后，周乃堃组织同学们感受审判法庭现场，让同学们轮流担任“小法官”，体验法庭庭审带来的震撼效果，让同学们真切感受到司法的威严。

此次法治开放日活动，不仅增进了学校师生对法院工作的了解和信任，更进一步提高了对民法典的知晓率。接下来，澄迈法院将持续开展“法治开放日”“模拟庭审”等法治教育活动，引导学生自觉树立法律意识。

海口美兰区检察院进社区普法
以案释法答热点问题

本报讯(记者何海东 通讯员吕俊铮)5月13日，海口市美兰区检察院进社区开展民法典宣传月系列普法活动。

活动现场，检察官向商户和居民发放《中华人民共和国民法典》宣传手册，结合物业纠纷、购房合同纠纷、劳资纠纷等高频法律问题，用通俗易懂的语言以案释法，解答群众关心的热点问题。

“物业纠纷怎么合法解决？”“开发商逾期交房怎么处理？”“用人单位拖欠工资如何维权？”往来群众纷纷驻足，在沉浸式普法中提升法治意识。

此次活动共发放宣传资料200余份，解答法律咨询30余人次，让“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治理念深度融入群众的日常生活。

五指山市司法局工作人员
进校园宣讲

揭露新型毒品伪装

本报讯(记者杨春梅 通讯员卢银)5月13日上午，五指山市司法局普法宣传队工作人员联合省司法厅选派民警走进校园，开展“珍爱生命 远离毒品”主题法治宣讲活动。

专题讲座中，讲解人员以专业的知识和丰富的经验，通过讲解真实案例、播放禁毒警示片、互动问答等形式，用生动活泼的语言深入浅出地讲解介绍什么是毒品以及毒品的危害，普及禁毒相关法律法规知识，让同学们深刻认识到毒品不仅会摧毁个人的健康和未来，还会给家庭带来无尽的痛苦。

讲座后，法治副校长带领同学们参观展览并讲解毒品的特点和危害，揭露“跳跳糖”“奶茶粉”等新型毒品的伪装性，进一步强化同学们的辨识能力，提醒大家切勿随意接受陌生人的零食、玩具，树立“珍爱生命 远离毒品”的意识。



5月15日上午，琼中黎族苗族自治县公安局组织开展第16个“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日主题活动。

活动以养老非法集资、网络传销、养老保险诈骗、商标侵权等领域社会危害严重、社会公众广为关注的经济犯罪活动为宣传重点，民警、辅警通过发放宣传资料、讲解案例等方式向群众普及常见的涉众型经济犯罪套路，进一步提升了广大群众防范经济犯罪的意识和能力。

(记者李传敏 通讯员黄秋雅)

防范经济犯罪
守护群众“钱袋子”

房产置换让老人安居无忧

(上接1版)并迅速作出分工安排。

事发当天下午，袁静诗和执行局的同事便马不停蹄地上门走访，核实被查封房产的物业费缴纳情况和实际居住情况。另外一边，该院立案庭和民庭的同事也同步对执行异议材料进行审查、分类和研判。

在多重核实后，确定老人们早已支付全部房款并实际入住。此时，袁静诗想到被执行人在另一起案件中曾提及近期取得一栋楼的预售许可证，目前尚有多套未售房产。他灵机一动，提出了一个大胆的想法：用这些未售房产进行置换，能否作为解决问题的突破口呢？

在袁静诗看来，单走异议程序时间长，很多老人着急办证回家，后续可能会有突发情况，必须在合法的框架内为老人们的问题找到其他快速解决途径，而房产置换不失为一个好途径。

法官房产置换办法解难题

带着这个思路，袁静诗立刻行动起来，召集该案的申请执行人与被执行人进行会谈，提出用已竣工但未出售的其他楼栋房产与此批已有实际购房者的房产进行置换。

会谈中，面对袁静诗提出的意见，一开始申请执行人坚决不同意。申请执行人对这些房产的实际情况不清

楚，担心会因此影响自己执行权益的兑现。

面对申请执行人的顾虑，袁静诗没有打退堂鼓，随即拿出了前期调查的多份资料，包括已查封房产由案外人购买居住的证明，以及拟用于置换的未售房产在不动产登记中心的登记情况，逐一为申请执行人打消顾虑。在经历了反复多轮的沟通和协商后，袁静诗终于做通了申请执行人的思想工作，这一置换方案终于得以成功实施。

快速完成置换查封后，袁静诗第一时间解除了先前查封的房产，并将这一好消息告知了老人。收到法院的解除通知书，老人们怀着忐忑的心情前往不动产登记中心求证。当确认自己购买的房产确实已经解封时，他们心中的大石头终于落了地，于是便有了开头的温馨一幕。

办理该案对袁静诗来说，最大的收获和体会就是深刻认识到“群众身边无小事”。“为老百姓办好事、办实事，哪怕只是分内工作，能得到老百姓的认可，都非常有成就感。法院的一个普通决定，在老百姓那里就是天大的事情。”在袁静诗看来，只有通过群众视角去发现问题、以感同身受处理问题，才能往“细”处深思、往“精”处做实，真正做到为群众服务。